

Előfizetési árak:

Egész évre . 20 kor. — fill.
Félévre . . 10 » — »
Negyedévre . 5 » — »
Egy óra . . 1 » 70 »
Egyes szám ára 8 fillér

Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.
hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtnak.

Szerkesztői iroda:

Mária-utca 1. sz.
első emelet,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

A Moloch.

Pécs, 1901. március 9.

Tegnap egész váratlanul nagy vita kerekedett a képviselőházban a megszüntetett őrlési forgalom visszaállítása körül. **Mezes Mária**, a budapesti Lipótváros képviselője, hozakodott elő ezzel a kérdéssel a pénzügyi tárca költségvetésénél, ahova az éppen nem tartozik, ha csak azon a réven nem, hogy ennek a tárcának a minisztere, klauzulás **Lukács László** leghűbb pártolója a kormány kebelében a lipótvárosi börzematadorok szive vágyakozásának.

Kétségtelen tény volt már régen, hogy a budapesti nagy malmok azt a kedvezményt, melyet a törvényhozás az őrlési forgalomban, a román buza vámmentes behozatala révén a malomipar fölrendítése céljából engedélyezett, a magyar buza elleni börzemanőverekre s a vidéki malmok elnyomására használták ki. Hisz maga **Lukács László** kénytelen volt tegnap beismerni, hogy a malmok nem tartották be a törvénynek azt a rendelkezését, hogy azt szállítsák ki lisztben, amit magban hoztak.

Az őrlési forgalom cégére alatt a budapesti nagy malmok bankár-tulajdonosai tele tömtek raktáraikat vámmentesen behozott román és szerb búzával s ezeknek a készleteknek a segítségével lenyomták a határidőzletben a magyar buza árát. Tönkretették ezzel a magyar liszt hitelét a külföldön, a mely soha sem lehetett biztos a felől, hogy kitűnő magyar liszt helyett nem kap-e hitvány román búzából készült őrleményt; tönkretették a vidék malmait, a melyek nem voltak képesek a kedvezményes budapesti malmokkal a versenyt felvenni: de mit törődtek ők ezzel, mikor vámmentes szemétbuzájukkal sikerült potom pénzen jó magyar búzához jutni.

A magyar kormány azonban mindezek dacára nem volt hajlandó a bajon segíteni, hisz neki mindenkor csak két ura és parancsolója volt: a bécsi udvar és a fővárosi börzematadorok, akiknek kedvében járni első kötelességét képezi. Az osztrákok erélyes követelésének kellett közbejönnie, hogy a mi kormányunk rászánja magát az őrlési forgalom megszüntetésére.

De a lipótvárosi matadorok ebbe nem

tudnak belenyugodni és folytatják az aknamunkát az őrlési forgalom visszaállítására. Magyarország gazdaközönsége örömmel fogadta ennek megszüntetését; összefogtak tehát a börzematadók, hogy a gazdák reménykedését meghiusítsák. A minimumra redukálták üzemüket; nem mintha tiszta magyar búzából készült őrleményeiket exportálni nem lehetne, hiszen liszt kivitelünk az őrlési forgalom megszüntetése óta emelkedett, hanem hogy lenyomják a keresletet a magyar buza után s ezzel meghiusítsák az áremelkedést. A börzei határ időzletben pedig elkezdtek a la baisse játszani, nem törődve vele, hogy ezzel nagy összegeket vesztenek. Olyan áldozatoknak tekintették ezeket, a melyek busán meg fognak térülni az őrlési forgalom visszaállítása révén.

Mert, hogy ezt visszaállítaniok sikerülend, azt a kormánynak irántuk táplált jóakarata mellett biztosra vették, ha majd rámutathatnak arra, hogy ime az őrlési forgalom megszüntetése tönkretette a fővárosi malmokat, mert ezek kénytelenek (?) voltak üzemüket redukálni, de nem használt a gazdáknak sem, mert ime a buza ára semmit sem emelkedett.

Kapóra jött aztán nekik az osztrák malmok elégtelensége is, mert ezek is csatlakoztak reménységeikben, a melyeket az őrlési forgalom megszüntetéséhez fűztek. Most tehát azzal kecsegtetik magukat a budapesti nagy malmok, hogy immár az osztrák kormány sem fog nehézségeket támasztani az őrlési forgalom visszaállítására ellen. Mivel pedig annak megszüntetése kizárólag az osztrák kormány kívánságára történt, annak visszaállítása is meg fog történni, ha ez a kívánság osztrák részről megváltozik.

Egy bökkenő mégis van a dologban s ez az, hogy ha az őrlési forgalom megszüntetése az osztrák részre nézve csalódással járt is, arra nézve már határozott bizonyítékokra mutathatunk rá, hogy magyar érdek szempontjából határozottan előnyös intézkedés volt.

Mert ha a budapesti börzematadorok nagy áldozatok árán ki is tudták vinni, hogy a magyar buza természetes áremelkedését egyelőre mesterséges módon megakadályozzák, a magyar liszt hitele mégis nagyban emelkedett a külföldi piacokon s kivitelünk ebben a cikkben folytonos

emelkedést mutat. A magyar vidéki malmok kivitele pedig éppenséggel megháromszorozódott.

Ennek az irányzatnak az az egypár börzematador ott a Lipótvárosban egyideig ellentállhat még, de ha soká folytatják az aknamunkát, mégis ők fognak benne elvérezni. Mert az üzemredukcióval, meg papirosbúzával lehet ugyan ideig-óráig hangulatot csinálni az ijedős publikum előtt, de ha mindezek dacára mégis emelkedik a gyártmányok után való kereslet, akkor azok a vállalatok boldogulnak, a melyek ezt a keresletet kielégíteni iparkodnak; azok pedig becsukhatják a boltot, akik nem a fogyasztók igényeinek kielégítésében keresik boldogulásuk kulcsát, hanem üzemük korlátozásával iparkodnak maguknak előnyöket mesterségesen kipréselni.

A Moloch gyomrába is csak addig dobálják az áldozatokat, míg rá nem jönnek, hogy nem tőle függ az emberiség boldogulása s a világ nyugodtan torog tovább, bármennyire haragszik is a bálvány.

Siklói levél.

Siklós, 1901. márc. 9.

Eddigi leveleim a széllel bélelt dudát megrepszették.

Közbejött a foltozó a »Pécsi Napló« március 3-iki számában; t. i. Dixi ur kérdésével, melyre Trefort szavaival válaszolok:

»A műveltség ott kezdődik, hol az ellenvéleményt tűrni és tisztelni tudják«.

Ez elvem nekem is. Dixi urnak sem árt vala, ha bevette volna előbb, még mielőtt Antal Pál képviselőnk nevét papírra írta volna.

Dixi ur kifeszített mellel intéz hozzám sok kérdést, mint valami iskolamester. No hát beállok tanítványnak és őszintén felelek a mester furlangosan feltett kérdéseire.

A jó Isten a megmondhatója, hogy Dixi ur mily jogon kéri számon tőlem egy orsz. képviselő hazafias működését az országgyűlésen és ezen kívül is.

Ismeri Kniggét? Benicky Irmát? Nem. Hát műveiket? Azt sem. Olvassa el Dixi s akkor a »nem illikről« is fogalma lesz.

Előre is kijelentem, hogy leveleimmel hódítani sem pártonkivülit, sem egy szál szabadelvűt, vagy néppártit stb. nem akartam, nem is céloim. Nekünk, Kossuth-párti függetlenségieknek, azokra szükségünk nincs és tiszteljük politikai ellenfelünket, ha van, vagy lesz, de nem mint Dixi ur, aki mérgében,

értesíti a n. é. közönséget, hogy az idej **árhanyatlás** következtében ama kellemes helyzetbe jutottunk, hogy **honi, angol, gráci, brünni férfiszöveiteket minden árban** adhatjuk.

Egy teljes öltönyhöz való szövet az összes hozzávaló bélésekkel 4.20, 5.10, kamgarn szövet szintartók 7.80, 8.50, 9.70 és feljebb.

Nem tetszés esetében a vásárolt áru kicseréltetik, esetleg az összeget visszaszolgáljuk.

Leichner és Fleischer.

A kizárólagos

Posztógyári raktár

PÉCS, Apáca-utca 2. sz. (Takarékpénztári új palota.)

Lapunk mai száma 12 oldalra terjed.

szerencsétlen pártonkivüliségében a »nem illik« határát túllépi.

Ha kenyere, rája tovább, míg bele nem vásik a foga, de én nem követem.

Dixi ur! A perzsáknál hanyatt fektették a »pártonkivülieket«, (miért mászik ily magas uborkafára?) és úgy verték a hasára.

A régi görögök pedig megvetették »a pártonkivül állókat!«

Szint kell ám vallani a forumon, a sajtóan, a közügyben a magyar jellemnek is.

Ez ősi erényünk.

Az ellenség is addig számít, míg ellenség. Az ellenfél pedig akkor értékes, ha igaz portékát árul. Dixi ur pedig vásári ponyváján nem aranyakat árul, hanem pakfont.

Az igazságra támaszkodva nyíltan vallom, hogy a siklósi választókerület független polgárai tudják jól, mikor kell a forumon megjelenni s mikor kell képviselőjelöltjével a sikra kiállani. Én ezer és ezer elbarátaim, polgártársaim véleményét tolmácsoltam és adom is közre, midőn Antal Pál szeretett képviselőnk újra való jelöléséről irtam, mely még akut jelleget nem is ölthetett. De majd azzá lesz, csak kis türelmet Dixi ur. A választások iránti érdeklődés még csak most kel fel keleten. Innen fog a világosság sugara fényleni a függetlenségi zászlóra, mert hát réges-régen is kuruc — ellenzéki — volt vármegyénk, itt is lengett Rákóczy dicső lobogója! Ezt a fényes zászlót nem homályosíthatja el Dixi ur rossz helyen tapogatózó kérdéseivel.

Ismeri-e Magyarország választókerületeinek térképét a pártok megjelölésével és a képviselők megnevezéseivel?

Előttem van az asztalon a térkép s elképzelem, hogy Dixi ur is látja.

Ha nem tudók Dixi urral együtt szentül, hát e térképről leolvashatjuk, hogy választókerületünk képviselője Antal Pál ur, aki »a szó valódi értelmében csakugyan képviseli« Dixi urat, engem és még vagy 35 ezer lelket. Hiszen köztudomású itt is, fent is, hogy Madarász apón kívül csak Antal Pál képviselőnk legpontosabb résztvevője az országgyűlésnek a többi négyszáz és egynehány képviselőtársa közül! Dixi, mi az oka, hogy nem lát, nem hall?

Igen bizony, mert sem neki, sem a többi önzetlen képviselőknél sem jut abból a bizonyos »közgazdasági tevékenységből«, a mit régebben husosfazéknak neveztek, mely

elvonja az országgyűléstől; a képviselői kötelesség teljesítéséért pedig 50—60 ezer forint éven át nem jut az ellenzékieknek.

Egyébként meg vagyok győződve, mint Dixi ur is (csak ne félszegeskedjék, hisz a könyöken kilátszik az igazság) Antal Pál képviselőnk függetlenségi érzelmeiről, mert Magyarország függetlenségi szabadságharcában mint honvédhadnagy vett részt, most pedig Kossuth Ferenc oldalán szolgálja hazáját a függetlenségi eszmékért. E pártban pedig nem tűrik vala meg, ha szint nem vall. Így van ez a szabadelvű és más pártban is. Korrekt egyén kell ám a politikai gáton. Persze Dixi ur sokat nem tud, azért kérdez.

Egy országos képviselő nem Isten, hogy mindenütt legyen, még Siklóson is, de nem is rajzender egy sem, hogy sorra járjon folyton 50—60 községet.

Hát nem volt Siklóson, a kerület központjában? Csak a született vak nem látta. Öt év alatt többször is volt köztünk egyedül is, Kossuthal is stb. Ej, ej! Dixi ur, de kívül felejtette magát minden pártban, mikor még a képviselőjére sem ismert saját háza előtt. Persze nem itt seper Dixi ur.

Az »Ellenzéki kör« és a többi körök csak udvarias előzékenységet tanúsítanak, ha ünnepélyekre, mulatságokra meghívót küldenek. Így hozza magával a tisztesség is.

De vajjon az a sok képviselő futkos-e az országba szerteszét a pártkörök üléseire, bankettjeire, báljaira stb. stb.?

Ugyan ne bolondozzék Dixi ur. Ilyet az anglus sem pipál!

Hogy mit tett képviselőnk öt év alatt? Hozott áldozatot is a körökért, az országos függetlenségi pártért. Járjon utána Dixi ur, majd kinyílik a szemé.

Igaz; a múlt évi március 15-ére érkezett Siklósról Hentaller Lajos képviselő ur s a vonattól visszafordulni akart. Mert egy szál emberen kívül senki sem várta. Hentaller ur biz' Isten ily meleg fogadtatáshoz nincs hozzászokva. A ki hívta, az fogadta. De erről sem az »Ellenzéki kör« választmányának, sem a kör tagjainak tudomásuk nem volt; legalább publikálva nem lett.

Sajnos, hogy így történt, de igaz, a miről akárki, csak Antal Pál nem tehet! . . .

Lám, Dixi ur, nem mind arany van ponyváján.

Antal Pálnak vagy 25—30 év óta van

ügyvédje, csak az a baj, hogy Dixi ur nem az . . .

Egyébként csak örülni tudunk, hogy képviselőnk oly országos egyéniség, a kinek lépteit Dixi ur és társai rendkívül nagy érdeklődéssel kísérik, sőt fel is jegyzik. Még is érdemi a közérdeklődést.

Antal Pált minden pártkülönbség nélkül ismerik, tisztelik, becsülik, szeretik és épen ez a köztiszteltet biztosítja részére a választókerületet; s tudjuk, meg vagyunk győződve, hogy csak vele győzünk, de a sok önámító jelöltekkel csak veszíthetünk, a kikre kevésbé hallgat értelmes függetlenségi érzelmű polgárságunk.

Működési tér! . . . Dixi ur! Nem illik a jótevéseket az élő emberekről emlegetni; csak haláról lehetne szó, ha ugyan volna az emberekben hálaérzet!

A választók és nem választók is bizony igénybe vették képviselőnkét. Ezt senki orrára kötni nem szokás.

A kinek szükség volt jobb »fogd meg« képviselőre, az enhez fordult. Kijárni italmérest, trafikot, baktárséget, stb. stb.

Vezetnek a képviselők küldöttséget miniszter, államtitkárhoz, de holmi rokon, ismerős titkárhoz nem. Egy sem teszi, hanem az ajtóra mutat: itt van la! Így tenne Dixi ur is, én is.

Lám például a »jó Béni« több levelet irt választóihoz és nem választóihoz, mint Szt. Pál és Wlasics miniszter az oláhokhoz és magyarokhoz. S ez volt megölője, mindekit ki nem elégíthetett. Kárvalottá lett általa, túlzott jósága által. Ez csak tény.

Ilyen és hasonló »működési tér«-től most készül eltüntetni az országgyűlés a képviselőket.

A választók világért sem akarnak más Kossuth-párti jelöltet, míg képviselőnk elfogadja a jelöltséget. Csak az önjelöltek tolják fel önmagukat itt ott a választók nyakára és abban igaza van Dixi urnak, ha nem is kérdezte, hogy a szabadelvűek és a pártonkivüliek (egyedül Dixi ur) csak lesik a zavarost, hogy a Kossuth-pártot személyes kérdések által megbontva lathassák. Őök szekértőlő ideiglenesen az önjelölt uraknak. Ezt látom, halom, tudom.

De nem tartunk semmitől, kifüstölük önmagukat örökre a politikai szerepléstől az

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Március.

Tavaszi fényben ragyog a világ,
A hegytetőn nyílik a gyöngyvirág.

Erdők mélyén, sugár fenyők alatt
Zöldel a pázsit s kőköröcsin fakad.

Ott pompázik a szerény ibolya
És illata szél szárnyán száll tova.

Barányfelhők úsznak az égen át;
S hallom a légben a tavasz dalát.

A tavasz dalát a szép kikeletről,
Bimbónyilásról, örök szerelemről.

Erdő mélyén, sugár fenyők alatt
Jövel, kössünk ibolyacsokrokat!

Egyik enyém, másik tied legyen
A tavasz hirnökéül, kedvesem!

És kéz a kézben, haladjunk tovább
A hegyre fel, hol nyit a gyöngyvirág.

Otthon hagyván a napi gondokat,
Nézd: zöld a pázsit s kőköröcsin fakad!

S bár letarolta őszi hervadás,
A sorsa mégis a feltámadás.

Fagyasztó tétre jön a kikelet;
Mi élt, annak elveszni nem lehet!

A mi szerelmünk sem hal meg soha;
Virulni fog, miként az ibolya.

S ha már elaggunk és fejük a dértől
Fehér leszen, akkor se féltsd a téltől.

Jön majd tavasz, ragyog még a világ;
S a hegytetőn nyit újra gyöngyvirág.

S még akkor is, szedvén friss ibolyát,
Megértjük ketten a tavasz dalát!

Honthy István.

Heti krónika.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

Már járnak a hivek a kálváriára, már benne vagyunk a böjtben. De azért sikerült estélyekben még mindig nem szűkölködünk. E héten is az *israelita nőegylet* mutatta be az *»Eleven Ujság«*-ot, meg is ismételve az előadást; a *Kath. Kör* pedig felolvasó-estélyt tartott, melynek nagy és szép sikere volt.

Maga az *idő* azonban nagyon böjtös volt. Esett az eső; sáros volt az aszfalt; csipős szél sivitott alá a Mecsekről s bizony alig láttunk napsugarat. Pedig március volna, vagy mi a szösz; mikor virít az ibolya, rügyeznek a fák s ragyog a napsugár. Ugyis eleget bolondozhatik majd az *idő* szeszélye áprilisban!

Földmivelő *szocialista* értekezlet is volt e héten. A megye földmives népének kiküldöttjei jöttek össze, hogy meghallgassák, mi mindent kíván értük tenni s részükre megszerezni a szocializmus. Unalmas és hosszú volt azonban az értekezlet. Óh sokkal könnyebben lehet a magyar paraszttal beszélni! Le kell szállítani az adót. Sohse lesz az akkor szocialista!

A zsidó *farsang* is elmúlt már felettünk. De mintha most a *Purim* nem lett volna olyan vidám, olyan zajos, mint máskor. Hja, ugyis eleget mulatott mindenki a nagyfarsangon s eleget mulat a böjtben is; a *Purim* csak hadd tűnjék el a hétköznapiok szürkésében!

Folyik a *sorozat* is a vármegyében. Mérik a legényeket s a kikre kimondják a »tauglich«-ot, azok azért mulatnak, mert katonák lettek; a kik pedig nem váltak be, azok ezért való örömben kurjongatnak végig szülőfalujok csöndes utcáin éjnek éjszakáján.

Bevonult a mecsekalji Thália csarnokába is az *»Ocskay brigadéros«*. Előbb azonban *Kapossy Józsa* bucsuzott el tőlünk hosszas vendégszereplés után, vivén magával koszoruk és virágok tömkelegét.

A *közbiztonsági* miniszteri biztos szemléltette meg e héten. És jónak, szépnek, megfelelőnek találta s a panaszolókat azzal vigasztalta, hogy majd beleszoknak az új állapotba. Tehát vagy *megszokni*, vagy *megszökni*: a jelszó. Henteseinknek azonban ez

önjelöltek. Eles fegyver ám a politika. Holttá teszi étetében az embert.

Antal Pál képviselőnk nagy érdeme, hogy a mult választásnál a függetlenségi zászló nem esett el, hanem óriási többséget nyert. Szeretett képviselőnket igazolni logjuk újra a bekövetkező választásnál.

Dixi urnak igaza van abban, hogy képviselőnk nem minden existenciával áll szóba. Holmi zászló-szentelési dárídókat bizony nem tudunk rendezni, Dixi ur!

Végül örvendek is, hogy Dixi ur szép alkalmat nyújtott, hogy elvtársaim és polgártársaim előtt is az igazságot őszintén, a maga teljes fényében előadhattam.

Rádi.

Hirek.

Pécs, 1901. március 9.

Merénylet itt, merénylet ott, merénylet mindenütt.

Mindig jön valami új szezon, melybe beleélik magukat az emberek.

Mindig találunk ki újabb és újabb merényleteket, a mi aztán dolgot ad a legmagasabb pandurtól a legalacsonyabb kapitányig minden szemfüles és ébren álmódott titkos és közismert rendőrnek.

Az újságok hasábjait irnak életveszélyben forgó királyfiról, lödöző anarkistáról; szerencsésen megmenekült másik királyról, balta-dobáló örült asszonyról, nem sikerült bomba-vetésről, szerencsésen elhárított törzsúrásról, stb-féle oly dolgokról, melyekkel bizony úgy ráijesztene az emberre, hogy még az se mer bátran menni az utcán, a ki nem király, de szegény fafűrészelőnek született.

De végre is a sok sületlen bombába beleéli magát az ember; ép úgy vagyunk velük, mint a házaselettel: az asszony magával hozza a bomb... illetve a mamáját s mihelyt valamivel nincs megelégedve, odaállítja az ajtó mögé. Legtöbbször nem sül el, de ha robban, akkor repül: kis lábos, nagy lábos, sodró és mángolófa, ecetes korsó s többféle könnyen sértő eszközök.

De azt is megszokja az ember. A mostanában előforduló merényletekből kifolyólag egy jól értesült falusi hírlap sajtát tudósítójától a következő táviratokat kapta:

utóbbira nincsen okuk; mert az ő kedvükért ugyanis farnak-faragnak már a vágóhídon s utoljára annyira átalakítják, hogy rá se lehet majd ismerni.

Lesz *postapalotánk* is. Mert az e héten tartott rendkívüli városi közgyűlés megszavazta az államtól kért telket s ezzel mi sem áll utjában az építkezésnek.

S mondja még valaki, hogy nem haladunk. Lám, tudja azt a kormány is s épen ezért a városok ügyeinek rendezését ismét el akarja odázni. De Pécs feliratoz ez ellen; feliratoz pedig a torony alatt szokatlanul erélyes hangon. Hja, persze, már a toronyalattiak is belátják, hogy — igéretekből nem lehet megélni s ha a tisztelt képviselő urak nem gondolnak a városok érdekeivel, gondolniuk kell azokkal maguknak a városoknak, mert végre is az államkincstár molccbja telfal bennünket mindenestül.

Már pedig a képviselőházban csendes minden. A honatyák érzik, hogy csak *pünkösd királyság* már a mandátumuk s nem igen zavarják a vizet. E héten letárgyalták ugyanis a *honvédelem* költségvetését, sőt a *zénésügyi* költségvetésnek is a derekáig haladtak.

Csak az az *összeférhetetlenség* ne volna! Ez okoz bajt sok képviselőnek s e héten bizony aggódva lesték, mily pontokban állapítja meg a bizottság az *összeférhetetlenség* eseteit s lesz-e valami, a mi — nem összeférhetetlen a honatyai dekorummal?

1.

— *Kutyabagos márc. 5.* (Eredeti táviratunk.) *Csulak* Máté lovas csendőr-altábornagy ma hajnalban egy ismert anarkista és nihilista vezért fogott el. Őt kiló pró csomagokba osztott dinamitot találtak nála. Átkísérték a zabhegyező-kóka kir. ügyészség börtönébe.

2.

— *Kutyabagos márc. 6.* (Eredeti táviratunk.) Az elfogott felforgató dinamitos neve *Khon Mór*. Elfogója pedig nem — mint tévesen említettük — *Csulak Máté* lovas csendőr-altábornagy, hanem *Alvó Gerő* éjjeli őr. Az öröm általános. *Alvó Gerő* tiszteletere *Kutyabagos* lelkes közönsége fáklásmenetet és utána bankettet rendez.

3.

— *Zabhegyező-Kóka márc. 6.* (Tudósítók távirata.) Elfogott *Khon Mór* nem anarkista és nihilista vezér, hanem házaló zsidó. A dinamit nem dinamit, hanem féregpor. *Alvó Gerő* éjjeli őr ellen merénylet készül. Meg akarják botoztatni. Fáklásmenetet és bankettet nem lesz.

Plagiátor

Főherceg mint egyetemi hallgató.

Tegnap hagyta el a bonni egyetemet a mecklenburg-schwerin-i főherceg, hogy tartományának trónját elfoglalja. Az egyetem végelbocsájtási bizonyítványt a rektor magnificus, lovas la Valette St. Gehroe, nyújtotta át a távozó főhercegnek svéd beszéd kíséretében, amelyben kifejtette, hogy a főherceg egyik legszorgalmasabb hallgatója volt az egyetemnek. A főherceg köszönetet mondott a tanári karnak s azok mindegyikét magas rendjellel tüntette ki.

A fentebbi jelenetet, melynek leírását valamelyik pesti lapból böngésztem ki, bátor vagyok a következő kommentárokkal elképzelni.

I. Jelenet.

Tanár: Hercegséged meg fogja bocsájtani hódoló alattvalója merészségét, amely kérdezni bátorodik.

Főherceg: Csak rajta öregem, sose gerőzd magad!

Tanár: Kegyeskedjék nekem megmondani, hogy hány részből áll a jog?

Főherceg: A mint vesszük, hol többől, hol kevesebből. A tudósok ebben még nem állapodtak meg végképpen.

A *reichsrathban* e héten se volt csendes hangulat. Ott most is verekedtek s dobálták egymást kifelé. Ha ez így tart — pedig így tart — utoljára majd minden képviselőt kidobnak s a *reichsrath* kapuit újra becsukhatják.

Két nevezetes *halottunk* volt ezen a héten. Az egyik *Csernátony* Lajos, a másik *Káldy* Gyula. Az egyik egy kormánypartiba oltott kuruc; ez a kuruc dalok zseniális interpretálója. *Csernátonyról* hadd álljon itt ez a kis nekrológ:

»Meghalt a »Róvás« írója, valaha egyik legnépszerűbb embere Magyarországnak. Az utolsó időben csendes ember volt már nagyon, 78 esztendő nyomta a vállát, de egy negyedszázaddal ezelőtt, olyan korban, mikor más ember már a visszavonulásra gondol, vagy legalább is olyan állásra, mely után pár év múlva bevezethet a penzió nyugalmas révébe, ő Magyarország legagilisabb és legveszedelmesebb hírlapíróinak egyike volt. A melyik Deák-parti miniszterre rávetette a szemét és kikezdte a tollával, — annak vége volt. Egy kis jóakarattal azt is lehetne mondani, hogy *Csernátony*nak köszönheti Magyarország Tisza Kálmán tizenöt éves uralmát, mert nagyrésben az ő tolla okozta, hogy tíz év alatt a hatalmas Deák-part lejárt magát annyira, hogy 1875-ben nem volt ember benne, a kire miniszteri tárcát lehetett volna bizni. Mikor aztán ő is átvedlett Tiszával együtt Kossuth főtitkárból és olasz legionáriusból közösgyves

Tanár: Nagyon szellemes. De mégis kegyeskednék talán precizirozni, hogy hány részre oszlik a jogtudomány?

Főherceg: Kettőre. Jogra és tudományra. Tanár (Sugárzó arccal): Hízalgés nélkül mondva, hercegséged megéline a tudományából is, ha véletlenül nem volna más foglalkozása. Még csak egy kérdéssel fogok tolazkodni. Az európai koncerthez mi szükséges?

Főherceg (szellemesen): Mindazon eszközök, melyek megkivántatnak a koncerthez. Tanácsos, ha a fuvóhangszerek nem nyomják el a stréjkot, különben hamar disszonancia keletkezik.

Tanár (boldogan): Ötletes, ravasz módon ötletes. (Magában.) Sehogysem lehet rajta kifogni, de végtére is nem adhatok neki olyan kérdést, amit nem ért! (Fenn) Mire felelt hercegséged a főszlyt mint uralkodó?

Főherceg: A főszlyt?

Tanár (szepegeve): Igen, a főszlyt!

Főherceg: Nem gondolja talán, hogy káros lesz mindjárt a főszlyon kezdeni? Hol marad a közép, meg az al-suly?

Tanár: Teljesen az én véleményem. Most pedig, hogy fenséged ilyen fényesen kiállotta szigorú vizsgánkat, majd visszavonulunk, hogy kiállítsuk a végelbocsájtó bizonyítványt. (El.)

II. Jelenet.

I. tanár (a konferencián): Nos kollega, mit gondol ön, megfelelt-e ő fensége a vizsga követelményeinek?

II. tanár: De még mennyire! Tudja, csak úgy sziporkázott az ötlettől! Micsoda geni ez az ember. Rég volt ilyen diákunk s most, hogy távozik, nem gondolhatok érzékenység nélkül reá. (Kitörli szeméből a részvét könyeit.)

I. tanár: Milyen klasszist adjunk neki? Én kétharmadot javasolnék!

II. tanár (felpattanva): Az nem létezik, hova gondol? Okvetlen egyest kell neki adni.

Rector magnificus (méltósággal): Még pedig keressék ki a legszebb egyest, hiszen a mi korunkban már az is dicsőség, hogy egy fenséges ur nem resteli eljárni érdemtelen alattvalóinak előadására. Aztán gondoljanak a rendjelre!

Mind (sugárzó arccal): Az ám, a rendjel!

III. tanár: Némi szerény észrevételem volna. Ugy rémlik, mintha ő fensége az egyházjognál nagyon is önkényes feleleteket adott

tollas vitézzé, a megnyugodott ember szarkazmusával cserélte fele szenvedélyét s epéjének teljes tartalmával üldözte a babarékokat egészen a véderő vitáig, a mely után nagyon elcsendesedett, de azért folytatta a harcot a maradiak ellen egészen a Szapáry-éráig, a mely halából még régi kerületétől, Fiumétől is megfosztotta a téli választáson s kerület nélkül is maradt egészen addig, míg a Morzsányi-hecc meg nem üresítette az Erzsébetváros mandátumát. Ezt aztán Bánffy neki juttatta ismét, de *Csernátony* azóta nem beszélt, nem is írt semmit, most pedig meghalt — s mintha tudta volna, menyri epéjébe került neki magának is az a sok guny, a mit egy negyedszázad alatt szétárasztott a magyar hazában, maga rendelte meg, hogy felboncolják.

Káldy Gyula halálával nagy és váratlan csapás érte a magyar zeneszvilágot. *Káldy* Gyulában jeles zeneszerző és a m. kir. operaház volt igazgatója hunyt el. Halálát hirtelen szív-székhüdes idézte elő. *Káldy* Gyula alig husz éves korában a kolozsvári nemzeti színháznak lett karmestere. Itt nyolc évig működött, 1866-ban Aradra szerződött karmesternek, majd 1881-ben került vissza szülővárosába, Budapestre, a hol gazdag tehetségét mint karmester, zenetanár, nemkülönb mint zeneiró is érvényesítette. Különösen a régi magyar zene tanulmányozása körül szerzett nevének halhatatlan érdemeket, ki is adott harminc régi zenedarabot (1672—1837) »A régi magyar zene kincsei« címmel. *Káldy* ébresztette fel

volna. Azokat a nézeteket még sehol sem hallottam. (Felkiáltások jobbról: Le vele, nem tőrjük, hogy a tanár így nyilakozzék! Szónokot számosan kidobják.)

Rector: Uraim, ne zavarják meg a rendet. Menjen irnok ur és keresse ki a legszebb egyest, mert ő fenségét nem lehet várakoztatni.

III. Jelenet.

Rector (a főherceghez): . . . most pedig, mikor alázatos hódolattal átnyújtjuk ezt a szerény irást, fájdalommal vagyunk kénytelenek konstatálni, hogy zilált közoktatásügyi viszonyaink miatt nem adhatunk jó urunknak az egyesnél is jobb osztályzatot. El azonban bennünk a remény, hogy fenséged szentesít majd egy törvényt, amely hivatva lesz, hogy pótolja ezen hiányokat. Addig is engedje kijelentünk, hogy hosszú tanári pályánkon még eddig nem találkoztunk olyan európai műveltségű tanulóval, mint hercegséged, aki egyesítette magában a tudomány minden ágát és vezércsillaga volt képzettség, műveltség és tájékozottság tekintetében kicsiny egyetemünknek.

Főherceg (szerényen): Hát végtére csak megteszi az ember, amit tehet! (Frakkja zsebéből előszed egy csomó rendjelet s a tanárok tömkelegébe dobja, mire parázs-dulakodás támad. A békét végre is a rendőrök állítják helyre, akik kivont karddal rohantak a békétlenkedők közé. Az egyik tanárt, akinek nem jutott csilag, súlyos gomblyukfájdalmakkal a bonni közkórházba szállították. Egyébként az orvosok biznak felgyógyulásában.)

Dán.

Naptár 1901. március hó 10-én és 11-én.

Naptár: vasárnap, márc. 60. — Róm. kath.: Negyven vértanu. — Prot.: Attila. — Görög-kel. (febr. 26.) Tarásiusz. — Zsidó: Adar 19. — Nap két 6 óra 7 percek; nyugszik 5 óra 41 percek. — Hold két 11 óra 12 percek éjjel; nyugszik 7 óra 56 percek reggel. — Hétfő, márc. 21. — Róm.-kath.: Szilárd. — Prot.: Róza. — Görög-keleti (febr. 26.) Porfir. — Zsidó: Adar 20. — Nap két 6 óra 6 percek; nyugszik 5 óra 48 percek. — Hold két éjjelkor; nyugszik 8 óra 31 percek reggel.

Időjelzés a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: helyenkiat csapadék, enyhe idő várható.

Polgári Daloskör közgyűlése vasárnap d. u. 3 órakor a »Hétféjedelem« szállóában.

ujra a híres kuruc-nótákat, nemes impulzust adva ezzel Endrődy Sándornak kurucdalai megírására, — s valóságos eseményt jelentett a magyar zenésvilágban az a körutja, melyet a kurucdalok bemutatása céljából az ország nagyobb városaiban végzett. És elhangzottak akkor azok az örökszép — hol tüzzel áradó, hol mélabus — kurucnóták, melyeket azóta szélteben énekelnek az országban s melyeknek bájos melódiáit csak nemrég hallottuk a Bokor József »Kurucfurfang«-jában visszacsendülni . . . Káldy Gyula hatvanhárom éves korában halt el s az a pozíció, melyet egész életén át oly hivatásszerűleg töltött be, bizonyára nem egyhamar talál helyettesítőre.

E héten Vilmos császár ellen ismét merényletet követett el egy ember, a ki Brémában egy vasrudat dobott rá. Egyszer balta, máskor vasrud. Furcsák azok a német merénylők! Ugy látszik, erősen hiszik, hogy nemcsak a kapanyél, de a balta, meg a vasrud is elsül, ha az Isten akarja. De hát a jó Isten nem akarja!

Nem sikerült az a merénylet sem, melyet Olaszországban terveztek a király ellen. S nem sikerült az angoloknak sem még eddig a boerokat leverni, mert azok még mindig küzdenek. E héten beiktatták hivatalába Mac Kinleyt, az amerikai Egyesült Államok elnökét is. S ha még megemlítem, hogy Bali Mihály ismét akcióba lépett s Szombathelyen felkötött egy rablógyilkost, — végére is értem e hét krónikájának!

Kövágó Órs.

Bőrmunkások szakegyületének közgyűlése gyár-u. 7. szám alatt vasárnap d. u. 3 órakor.

Pécsvidéki tanítónők estélye a Vigadóban vasárnap 5 órakor.

A Kath. Kör estélye saját helyiségében fél 6 órakor vasárnap.

Színház: vasárnap d. u. »Arany kakas«: este »Ocskay brigadéros«. Hétfőn: »Kis mama«.

(Márciusi tárca-sorozat.)

Március 15-ének méltóbb megünneplésére lapunk tárca-rovatában a jövő hét egész folyama alatt »1849. évi márciusi napok« címen. *Visszaemlékezések a szabadságharc idejére. Egy honvédtűsér* oly történelmi epizód eseményeket fog kedélyes humorával leírni, a mik a rideg történetírás kezelésén kívül esnek; de mégis kincsnek tekintünk azokból a nagy időkből minden legkisebb mozzanatot, főleg ha azon időknél egy ma is köztünk élő harciosa tollából ismerjük. Ezen érdekes alkalmi tárcaikk sorozatra előre is felhívjuk olvasóink figyelmét.

(V. H. O. Sz.) Sey László kir. tanácsos, dr. Mende Lajos vm. tisztifőorvos, dr. Résbányay János kanonok, a »Pécsi Kereskedelmi és Iparkamara«, Kosáry Gyula a m. kir. honvéd hadapród-iskola bitoktatója, dr. Rónaky Kálmán arvaszéki ülnök, Kende Alfréd, Kullin Henrik, a »Siklósi Segélyes Egyesület«, a »Siklósi Takaré- és Hitelegylet« és a »Siklósi Takarékpénztár«, mint a »Vidéki Hirlapírók Országos Szövetség«-ének pártoló tagjai, tagsági díjait ez évré a V. H. O. Sz. helyi választmányánál lefizették; a befolyt tagdíjakat a helyi választmány megküldötte a »Szegedi Keresk. és Iparkamarának«.

(Tanítónők estélye.) Holnap, (vasárnap) délután 5 órakor lesz a pécsvidéki tanítónők egyesületének estélye a Vigadóban. Az estélyen Kiss József tanár olvas fel; Schneider Istvánné urnő énekel; Horváth Irma urhölgy szaval; Kaltnecker Ilona s Girardi Erzszi urhölgyek zongoráznak s végül a jogászbanda magyar nótákat ad elő. Az estélyre belépti-díj a nem tagoknak egy korona.

(Pályázat.) A pécsi kir. törvényszék területén levő dárdai kir. járásbiróságnál egy aljegyzői állás van üresedésben. Pályázati kérvények tizenhárom nap alatt adandók be a pécsi kir. törvényszék elnökénél.

(Adományok a népkönyháznak.) A pécsi jótékony nőegylet népkönyhájára újabban adakoztak: ifj. Kindl Ferenc husz koronát, Kindl József tiz koronát és Dischka Gyöznő urnő szintén tiz koronát.

(A Kath. Kör estélye.) A holnapi vasárnap tartja a pécsi Kath. Kör második böjti felolvasó-estélyét. Az estélyen Egry Béláné urnő szavalni fog; Csernits Jenő joghallgató műdalt ad elő; Báter János, képezdei zenetanár zongorázni fog, Schultz Károly, németmárok plébános felolvasást fog tartani; Ferencyné Tibor Lóri urnő énekelni fog. Az estély kezdete félhat órakor.

(Március tizenötödike.) A jogászság pénteken, azaz március 15-én délután félhat órakor tartja a márciusi ünnepségét a Vigadóban. Az ünnepség műsora a következő: 1. Szózat, éneklí a jogászság Csank Nep. János joghallgató vezetése alatt. A műsor második pontját Rihmer Oszkár ünnepi beszéde képezi, mely után a jogászság egy egy felvonásos színművet ad elő Verő Györgytől »Március tizenötöke« címmel. Főbb szereplők, Petőfi: Szuly Jenő; Jókai: Landgraf József; Zakár Gergely jogász: Orf Győző. Utána a jogászbanda játszik, majd Csernits Jenő elszavalja Várady Antal: Petőfi visszatér című

ódáját. A szavalat után a jogászság éneklí a »Himnust« Csank Nep. János vezetése alatt.

(A kaposvári-utcaóról.) Az a bizonyos utca, mely a maga »rendezése« alkalmával oly sokat beszélgetett magáról, süppedt és bedőlt házaival, ma ismét újabb bizonyítékát adta annak, hogy mennyire agyon van rendezve. Szó sincs róla. Kétségtelenül szép tiszta utca ez most s mintha a rendezés óta jobban befelé jöhetne a jó hegyi levegő is a városba. Azonban a rendezés alkalmával valamiről megfeledeztek, s ez az volt, hogy nem gondoltak rá, miszerint esős időben ez az utca nagyon közel fekvő lévén a hegyekhez, az onnan lefolyó esővíz szabálytalan zuhatagokban érkezik le. A kaposvári-utca vízfolyásait oly kicsinyekre szabták, hogy egy a maihoz hasonló nagyobb esőzés alkalmával kiömlik a víz a vízfolyásokból s egész szélességben ellepi az utcát, mi által azonban nemcsak a Kaposvári utca lesz szinte járhatatlanná, hanem a lefolyó víz még a többi lejjebb eső utcákat is könnyebben lepi el. Így szülnek lényegtelennek látszó dolgok kellemetlen hibákat, melyek súlyát természetesen a közönség érzi meg.

(Himen táblája.) E héten a pécsi állami anyakönyvvezetői hivatal házassulandók kihirdetési tábláján a következő új jegyespárok nevei olvashatók:

Szalai Antal, rk., Pécs — Böröc Katalin, rk., Pécs;

Frazon József, rk., Pécs — Nyitray Anna, rk., Pécs;

Resser János, rk., Pécs — Horváth Mária, rk., Pécs;

Kovács József, rk., Pécs — Karl Katalin, rk., Pécs;

Fein Samu, izr., Tab — Schäffer Róza, izr., Pécs;

Deák József, rk., Pécs — Deák Anna, rk., Pécs.

(Egyleti közgyűlések.) A pécsi Polgári Daloskör holnap (vasárnap) délután 3 órakor tartja Hétféjedelem-szállóban évi rendes közgyűlését. Ugyancsak holnap tart évi rendes közgyűlést a bőrmunkások szakegylete is a gyár-utca 7. szám alatti helyiségben délután 3 órakor. A pécsi kerületi betegsegélyes-pénztár évi rendes közgyűlését holnaphoz egy hétre, folyó hó tizenhetedikén tartja délelőtt 10 órakor a városháza közgyűlési nagytermében. Végül a pécsi kereskedelmi alkalmasítottak betegsegélyező pénztára folyó hó huszonegyedikén délután 3 órakor tart évi rendes közgyűlést szintén a városháza nagytermében.

(Halálosítás.) Russinszky József német-ürögghi nyugalmazott tanító neje, szül. Kaufmann Verona, Bakócán, f. é. március 2-án meghalt. Az elhunytat nagyszámu rokonság gyászolja.

(Jelentés a vizről.) A Tetteyi forrás vizállásáról a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: A vitzartók tele vannak; a tetteyi forrás vízszolgáltató képessége folyó hó 9-én reggel 8750 köbméter.

(Öngyilkos vincellér.) Klein András, murgai vincellér, vigan mulatott a korcsmában s mulatás közben erősen összeszóltkozott a korcsmában levő legényekkel, a kik őt azután alaposan elverték. E feletti szegyenében Klein András öngyilkossági kísérletet követett el. Ugyanis magához vette forgópisztolyt és azzal fejébe lőtt. A szerencsétlen vincellért utasították be a szegzárdi Ferencz-közokrházba.

— **(Lelencház Kaposvárott.)** Mint a „Kaposvár” értesül, egyik országos lelencházat Kaposvárott fogják felépíteni. A lelencházban azokat a lelenceket fogják ápolni és három éves korukig nevelni, kiket a vidéken alkalmas és megbízható családoknál tartásra elhelyezni nem lehet. Egy-egy országos lelencházban 4—500 lelencet fognak elhelyezni, illetve felügyelet alatt tartani; a lelencház igazgatósága és orvosai ugyanis a dajkaságba adott lelencek jóléte felett is állandó felügyeletet gyakorolnak, miután a lelenceket ők adják dajkaságba és értük az állam fizet megfelelő tartásdíjat.

— **(Szökhött cigányok.)** A napokban Szegszárdon két kóbor cigányt kísérték a rendőrök a vármegyeházából át a városházára, hogy ott elcsukják őket. A mint a városháza kapujához értek, egyszerre a két cigány kerekelt oldott és esze-veszett futással a Kálvária hegynek tartott. A rendőrök és néhány fiatalember rögtön a szökevények után futottak, a kiket sikerült is elcsipniök. Egyiket egy sörpince, a másikat pedig egy szőlő mellett fogták el. A két szökevény már a városháza zárkájából is ki akart szökni, a mennyiben félig-meddig kipusztították a vasrácsot az ablakból, de tettöket még idejében észrevették.

— **(Árufelvétel megkezdése a D. G. H. T. állomásain.)** Az első cs. és kir. szab. Dunagőzhajózási társaság — úgy a Dunán, mint ennek melléktolyóin — az áru felvételt az összes hajóállomásokon f. hó 9-én a mai napon megkezdte.

— **(Adomány.)** Kovács Kálmán a pécsi államépítészeti hivatal főnöke hatvan koronát adományozott a pécsi püspöki tápintézet céljaira.

— **(A mai hetivásárról.)** Dacára a már egész éjszaka tartott alapos esőzésnek, a mai reggel folyamán igen mozgalmas volt a hetivásár képe, melyen ugyan több volt a kereslet mint a kínálat, bár a vidéki résztvevők igen szép számmal voltak a piacon. Élénk volt a Majláth téri kis piac is hol főleg vidéki koscsik állottak fiatal pecsenye-malacokat s aprójóságot kínálva eladásra. A vidéki árusítók azonban a folyton növekvő eső miatt már a kora délelőtti órákban elhagyták a piacot s dacára annak, hogy helypénzt fizettek, inkább a házakban való elárusítással igyekeztek portékáikon tuladni.

— **(Március tizenötödike Bükösön.)** Bükös és Vidékének Társaságára március hó 17-én d. u. 6 órakor a bükösdi nagyvendéglő helyiségeiben a magyar szabadságharc nagy eseményeinek emlékére hazafias ünnepséget rendez. Az ünnepséget társasvaccora követi. Egy teríték ára 2 korona. Műsor: 1. Megnyitó beszéd. Tartja Jecsenásky Ferenc, orsz. képviselő, a társaság elnöke. 2. Kölcsey-Hymnusz. 3. Talpra Magyar Petőfőtől. Szavalja Fröhaufer Ferenc. 4. Rövid visszapillantás 1848. március 15-ikére. Felolvassa Dobssay János. 5. Március 15. 1848. Petőfőtől. Szavalja Löwenberg Adél kisasszony. 6. Március 15. 1901. Palágyi Lajostól. Szavalja Issa Ferenc. 7. „A Lenkei

huszárak.” Felolvassa Hermess Márton. 8. „A honleány.” Rudnyánszky Gyulától. Szavalja Purmann Jolán kisasszony. 9. „A magyar nép.” Petőfőtől. Szavalja Schwars Gizella kisasszony. 10. Kossuth nóták.

— **(A Budapestre utasó közönség figyelmébe)** ajánljuk a székesfehérváros egyik legrégebb és elsőrangú szállodáját, az Angol királynő szállót (Deák Ferenc-utca 1.) melynek tulajdonosa: Palkovics Ede — mint értesülünk — jutányos árendéjében részesíti vendégeit.

— **(Vajgyár Dombóvárott.)** Már talán egy év óta van vajgyár Dombóvárott, mely naponként 3—4 m. mázsa vajot állít elő. Szélesebb gazdákörökben azonban ismeretlen ez a vajgyár s így üzemét kiterjeszteni nem képes: már pedig csak úgy tudhatna nagy regie-költségei mellett haszonnal dolgozni, ha minél több tejtermelő lépne vele üzleti összeköttetésbe. E célból a dombóvári vajgyár-részvénytársaság három vármegye gazdáközönségének akarja bemutatni gyárát. Ezért ünnepélyes „megnyitást” rendez bankettel március 24-én, melyre Tolna, Somogy- és Baranyavárn egyékből hívnak vendégeket, kiknek listáját Pál József, hercegi uradalmi felügyelő állítja össze.

— **(Pincebetörők.)** Till Ferenc szegzárdi lakos pincejébe betörték és 265 liter bort vittek el. Szabó József szegzárdi lakos pincejében a napokban szintén betörők jártak a honnét bort és más apró eszközöket vittek magukkal. A gyanu két rovott multu emberre irányul, a kiket a csendőrség már le is tartóztatott.

— **(Fényképészeti műterem.)** Marton István helybeli fényképész ez uton is értesíti a tisztelt közönséget, hogy helyben a Ferenciek utcája 21. sz. házában fényképészeti műtermet rendezett be, hol tartós és precíz kiállítású fényképeket a legolcsóbb áron készít. Csoportképek árai megegyezés szerint. Marton kívánatra a megrendelő lakásán is eszközöl fényképfelvételeket. Az általa készített remekkivitelű arcképes levelezőlapok különösen megérdemlik a nagyközönség érdeklődését, melyeket úgy fénykép, mint felvétel után olcsó áron készít.

— **(A keszűi ember Pécsen.)** Kovács Sándor, keszűi lakos, többedmagával tegnap szarvasmarhákat hajtott be Pécsre s itt eladta. A jó vásár öröme után egyik indóház-utcai kocsmában jól benyakaltak a keszűi emberek s Kovács Sándornak olyan kedve támadt, hogy be akart jönni a városba mulatni. Társai azonban nem engedték s mikor nagy mehetnékje volt, körülfozták, elvették tőle a nála levő száz forintját s utnak menesztették. Kovács Sándor be is jött a városba; de nem lévén pénze, nem mulatni ment, de a rendőrségre s ott feljelentette a dolgot. Persze kitünt aztán, hogy társai csak azért vették el tőle a százast, hogy el ne mulassa, a mit még meg is köszönt nekik, mikor a nagy mulató kedvből kijózanodott s a százassal a zsebében hazafelé indult Keszűbe.

— **(Vöröskereszt-estély.)** Megirtuk tegnapelőtt, hogy az országos Vöröske-

reszt-egylet pécsi főlkja tolyó hó huszonnyolcadikán a színházban hangverseny-estélyt rendez. A Vöröskereszt-Egylet nemcsak háboru esetén a sebesültek gondozására gyűjti filéreit, de részt vesz a helybeli jótékonyág gyakorlásában is s az idén is nagyobb összeggel járult a szegények segítéséhez. Epen ezért megérdemli, hogy a közönség a legnagyobb pártfogásban részesítse az egyletet s különösen most tervbe vett estélyét, melynek Kalmár Piroksa, Csurgay Adél, Opris Valéria és Balassa Kálmán fellépte, a szenzációs-nak ígérkező előkép s a katonazenekar szereplése bizonyára vonzóerőt képezik.

— **(Névmagyarosítás.)** Bergel Sándor, Bergel Mózes (Miksa) és kiskorú Bergel Pál, szili illetőségű, ugyanottani lakosok vezetéknevének „Biró”-ra kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megengedett.

— **(Megeredtek az ég csatornái.)** A legkipróbáltabb időjósok is nem csekély zavarba jönnének, ha úgy véletlenül hozánk kényszeritené őket a sors, hogy tessék nekünk időt jósolni, mert aligha találának egyhamar vidéket, melynek idájárása a miénkhez hasonlóan változatos volna. Tegnap még felhőtlenül tiszta égről ragyogott le reánk a nap, tavasz volt olyan reményteljes édes tavaszi nap, melyen valóban öröm kel a szivekben s szinte már erőt vesz az embereken az az ideges sejtelmes érzés, melyben benne van már a tavaszi szellő lágy fuvalma okozta szebb idő reménye. S ime ma, hogy felébredt a város a maga éjjeli álmából, vigasztalanul sötét ég borult a tájra, az éjszakai eső már sártengerrel borította az utcákat, a vízfolyásokban pedig sárga hullámokban gördült alá a hegyekről a piszkos esővíz. Ez az állapot eltartott egész napon át. Megnyitak az ég csatornái s hatalmas sugaru zuhanyban áztatták pocsékká a járó-kelöket s mosták el a téli kabátjaikba mélyen behuzódó emberek ruháját de főleg a szebb időbe a tavasz jöttébe vett reményüket. . . .

Pécs szab. kir. város

meteorológiai állomása jegyzetel.

1901. március 9. délután 2 órakor

Barometer (redukált) = 760.8 mm. (emelk.)

Hőmérsék = 6.9 °C.

> maximuma: 11.7 °C. } tegnapi.
> minimuma: 2.0 °C.

Párányomás: 6.0 mm.

Relatív nedvesség: 81. %.

Felhőzet: 10' Cum. NW.

Szélirány s erő: W. 2. — Harmatp. — 2.8 °C.

Csapadék 24 órai: 6.2 mm. ●

Időjelzés — borús, esős, enyhe idő várható (műszerek jeltése.)

Dr. Ozier.

— **Az előfizetési díjakkal hátralékban levő t. előfizetőinket hátralékaik mielőbbi szives beküldésére kéri a kiadó-hivatal.**

Fogtechnikai műterem. ○ ○

Műfogak, vulcanit-, arány és aluminiumból. — Mindenféle **plombok,** obturatorok. — Foghuzás fájdalom nélkül!



Girardi József
PÉCS, Apáca-utca 10. sz., (saját ház a zárda mellett 2-ik ház)

Művészet, irodalom.

Ocskay brigadéros.

— Bemutató előadás. —

Pécs, 1901. márc. 9.

Szárnyakon jött a hír a fővárosból s hangos szóval azt hirdette, hogy született ismét egy magyar színmű, a mely duzzad a nemzeti érzéstől, az igaz hazafiságtól, mely meghódítja, nem fanatizálja a közönséget. A fő város el volt ragadtatva s a vidék óhajtott látni a nagyszerű darabot.

Színházunk igazgatósága sietett megszerezni az előadási jogot s a fővárosi premier után egy hónappal nálunk volt e darab bemutatója. A pécsi színpad a második vidéki színpad, melyen az Ocskay brigadéroszt ádták a főváros után.

Eddig csak hírből ismertük a darabot s elgondolkoztunk, hogy vajjon milyen lehet az, ha huszonötzör, harminczor adják egymás után. Most nem csodálkozunk rajta, ha ötvenszer, százszor adják egymás után s mindig telt ház nézi végig.

A darab mesejét már ismertettük.

Herceg Ferenc a történelemből merítette színművének anyagát. Ocskay László, a híres kurucvezér tragédiáját énekelte meg a költő ebben a színműben.

A történelem nem dicsőíti Ocskayt, a kuruc renegátot, a ki tán hiúságból, vagy rangvágyból lett labanccá s mint ilyen vesztette fejét büntetésül árulásáért. A tragikum önként kínálkozik e történelmi alakban. A történelem elítéli Ocskayt s e színdarab kibékít emlékével.

Sokan megtámadják a színművet, annak íróját, sőt még a közönséget is, mely tapsol a darabnak, mely azt megnezi. Sérti a honfi érzést — mondják — mert megdicsőíti Ocskayt s gyalázza Rákócyt és nincs igazuk.

A történelem konstatálja Ocskay hűtlenségét, de a részletes indokokat elhallgatja. Tamadt egy költő, egy magyar költő, kit a nagy idők megihlettek s szárnya kelt gondolatának. Ocskayt tisztára mosta a nélkül, hogy Rákócyt bemocskolta volna. Nem ferdítette el a tényeket, csak költőileg világította meg. Szerinte Ocskay bukásának tulajdonképen Ozorócy az oka, mert az készíti elő a tragikum magvát, Ocskay haragját Rákócy iránt, a melyből a tragikum minden keserűségével és igazságával kihajt. Ocskay azt hiszi, hogy Rákócy megsértette őt — a látszat igazolja a nézetet — holott Rákócy mivel sem bántotta meg hős brigadérosát. Mikor tehát a látszat nyomán Ocskay ellenszegül Rákócynek, ez teljes joggal bünteti hűtlen brigadérosát, a ki halálával jóváteszi árulását, melyért megbűnhődött. Hogy a költő képzelete mentséget talált Ocskay számára, az csak hazafias érzésre vall. Miért ne legyen egygyel kevesebb azon gyászmagyarok száma, a kik a haza szabadságára törtek, ha könnyű szerrel, a történelem meghazudtolása nélkül meg lehet őket menteni, ha minden erőlködés nélkül halványítja, vagy eltünteti a költő a történelmi alak nevén száradt mocskot egy ihletett ecsetvonással, mely nem mond ellent a történelmi igazságnak, csak kedvező színben tünteti fel az indokokat, ha a történelem lezajlott körülményeit mesteri kézzel úgy csoportosítja, hogy abból mintegy magától pattan ki az engesztelő magyarázat.

Ezt tette Herceg Ferenc is s ezért nem érheti gáncs. Hazafias érzése hatalmasan nyilatkozott meg s megihlette a közönséget is. Ha a darab a hazafiságot arcúl útné s nem ápolná, a darabnak nem lett volna meg az a sikere a fővárosban, nem lett volna meg nálunk, mint a mit tényleg tapasztaltunk.

Azzal csak a magyarságnak használunk, ha gyászalaktól az igazság szemmel tartásával, segítségül hívva a költő képzeletét megtisztulva — mert hiszen saját vérében tisztult

meg Ocskay — állítjuk oda az utókor elé. Sok szolgálatot tett Ocskay a kurucnak, a magyarnak s a történelem meggyalázza árulásáért. Jól van, de a költő nem sérti a hazafiságot, ha igyekszik lemosni, azaz kiengesztelni a gyalázatot róla s ha célját szolid eszközökkel sikerült elérnie, ha elképzelt indokai a nagyközönség lelkében visszhangra találóak, a nélkül, hogy történelmünk egyik ragyogó csillagára, Rákócyra homályt borítana, akkor a költőt és művét nem szabad meghurcolnunk. Oly kevés aránylag történelmünkben a kiváló nagyság, hogy nem árt, ha a meggyalázottakról le tudjuk mosni legalább a sarat. Ocskay azért nem lesz a darabban a nemzet vértanúja, nem isteníti a darab Ocskay átpártolását, hűtlenségét és árulását, de sorsát, melyet maga készített elő magának, megsiratjuk — siratjuk benne egy magyar elveszését, a kit — ha a körülmények másképp alakultak volna — hazánk nagyjai közt kellene tisztelnünk. Nem glorifikálta Herceg Ocskay árulását, csak elsiratja és megsiratjuk mi is azzal az utógondolattal, hogy megszevedett bűneért. Ez — úgy gondoljuk — a mű tendenciája. Kérdjük hát, vajjon lehet-e Herceg Ferencet, vagy művét, avagy a nagyközönséget, mely darabjának tapsol, hazafiatlansággal vádolni? Nem, nem lehet.

Legyen erről ennyi. Szóljunk most az előadásról.

Nádassy József, színházunk művezetője rendezte az előadást.

A siker telerészben őt illeti, mert a siker másik felét a szereplők vitták ki. A rendezés teljesen kifogástalan volt. A képek csoportosítása szép érzékre s ügyes kezekre vall. A színpad mindig élénk, de nem keletkezik kiismerhetlen khaosz.

A díszletek s jelmezek igen szépek, teljes illuziót keltenek.

Az előadást prologus előzte meg. Delli Lajos lépett előadás előtt a függöny elé s lekesen mondta el a rövid prologust. Ketten játszottak — a prologus szavai szerint — tegnap este a színházban: a színpadon a színészek tudásukkal, ihletten s a nézőtérén a közönség szívével, hazafias érzésével. Egyik ép oly jól szerepelt, mint a másik.

A címszerepet Rajs Ödön játszotta. Daliás alakja, nemes büszkesége, értelmes szaválása, a darabba illő héroszi pathosza, biztosították számára a sikert. Azt a méltóságos alaptonust, azt a büszke modort, a melyen ez a szerep felépül, eltalálta s mindvégig keresztülvitte. Hazafias fellángolásaiban erős, férfi, szerelmében olvadékonny itju, bukásában kesergő hazafi volt. Színpadunkon ez volt a legjobb alakítása. Volt is sikere. A négy felvonás alatt vagy harminczor hívták a lámpák elé, a mi nálunk igazán ritkaság számba megy. Meglátszott rajta, hogy szerepét gonddal és előszeretettel tanulmányozta s ehhez képest teljes ambícióval játszotta. Kár, hogy a vége felé kissé berekedt, a mi egyébként nem csoda! Teljes elismerés illeti.

Vágó Belának volt a brigadéros után a legnagyobb szerepe. Ő volt Szörény, ki Ocskayt Istenévé tette. Szerepét jól fogta től, de a kivitelben itt-ott erős színezést használt. Elragadta a hév, de nem gáncsoljuk érte, hisz a darab mindenkit exaltált. Kosma Pista Tarics szerepében nyílt színen is tapsot aratott s az első felvonásban azt a kuruc nőtát nagy hatással énekelte el.

Delli Lajos, a brigadéros öcscse, kisebb szerepében ismét fényes tanujelét adta tehetségének Jutkával való jelenetében — mondjuk; szerelmi kettősében — mikor annak a kis lánynak virágot hoz a csatából, a magyar hősök ideális szerelmét remek vonásokkal festette meg. Ez a poétikus jelenet könyvet csalt a szemekbe. Látszott, hogy a lelkét öntötte bele minden egyes szavába. Szerepének erősebb részeit is nagy intelligenciával játszotta meg. Kidomborodó alakja volt a darabnak.

Nádassy József, a palóc flegmájával csak dicsőretet érdemel. Németh János, mint Pyber, a kétkulacos pap, ment volt minden túlzástól s igaz színeket használt. Teljesen meg voltunk vele elégedve. Mesey Andor, Füredy Gusztáv, Pásztor János kisebb, intrikus féle szerepeikben teljes elismeréssel dolgoztak. Zajonghy Elemér is jól megállta a helyét.

A harcok zajában Jessenszky és Komlóssy Ilonka, a poétikus szerelem jótékony szelidségével a magyar nők szerelmét interpretálták megkapó módon. Kende Paula, Dili a cigányleány, a kurucvilág elmaradhatatlan alakja, a romanticizmus misztikumát képezte. Jól játszott.

Volt a darabban egy-két kuruc nóta. A kar énekelte a helyzeteknek megfelelőleg.

Most szóljunk a másik szereplőről, a közönségről, a mely a nézőtérén játszott érzésével. Elejétől végéig a lelkével csüngött a darabon, a darab minden egyes mozzanatán, mondatán. Mohón szívta magába azt az erőteljes magyarságot, mely a darab minden egyes szavában cseng s lelkesült a harcosokkal, sirt Ocskay tragikumán s a szerelmesekkel szeretett. Közönségünk még ebben a színiévdában nem tapsolt annyit, mint tegnap. Lelkesedése fokról-lokra nőt s az utolsó felvonásban Tarics lelkes szavaira elemi erővel tört ki a taps s percekig tartott.

A színészek és a közönség együtt játszottak — jól játszottak.

Mondjuk e hát még azt is, hogy a színház minden zuga tele volt? Minden páholy, a földszinten minden hely, az erkély s a karzat mind megtelt közönséggel, lelkes közönséggel. Ünnepi előadás volt ez s a közönsége is ünnepi volt. Öröm volt szétnézni a színházban, mindenütt kipirult arcokat láttunk, a hazafiság pirja égett minden arcon.

Erősen hiszszük, hogy az Ocskay brigadéros minden egyes előadását ilyen szép közönség fogja végignézni, de még erősebben hiszszük azt, hogy a színészek is minden ezutáni előadásban ép oly nemes ambícióval fognak játszani, mint tegnap. (C.)

○ A mór stílus. Jeruzsálemben áll egy nagy mecset, Omár mecsetje. Omár templomának gyönyörű, színes reprodukcióját találni a Nagy Képes Világtörténet 95. füzetében, mely a 96. füzetel együtt most hagyta el a sajtót. Az egész vállalat tizenkét kötetből fog állani, szerkesztője dr. Marcali Henrik egyetemi tanár, akadémikus, jönevű történetíró írja, dr. Goldziher Ignác európai hírű orientalistánk társaságában. Az V. kötetet dr. Mika Sándor írta a legújabb kutatások nyomán. Egy kötet ára diszkötésben 16 kor., kapható füzetenként (á 60 fill.) és havi részletfizetésre is a kiadó társaságnál, Révay Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságnál, Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

○ Talpra Magyar. cím alatt még e héten hagyja el a sajtót egy igen jeles szavalókönyv, a melyet a Szegedi Napló nyomdája ad ki. A tanítóknak, akik iskolaikban március 15-iki, avagy október 6-iki ünnepélyeket rendeztek, nemkülönben az egyesületek, a melyek a nemzeti ünnepeket, valamint Kossuth, Petőfi és a honvédhősök emléknapjait szavalatok megtartásával ülték meg, gondot okozott a magyar költészetben, eme nagy halmaz nemzeti kincsben az alkalmas költemények keresése. Olykor egy csomó könyvet kellett drága pénzen vásárolni és azt átlapozni. Ezen a munkán könnyíteni óhajtott a Szegedi Napló kiadója és a fenti cím alatt, az ilyen nemzeti ünnepekre alkalmas költemé-

nyek gyűjteményét adta ki, a mely magában foglalja a magyar költészet remekeit. A könyvnek ára 2 korona bérmentve küldve, ha a pénzt előre beküldik a Szegedi Napló nyomdájának.

○ A **Magyar Erdész**ből a 2-ik szám épp oly gazdag tartalommal jelent meg, mint az előző szám. A magas színvonalon álló cikkek a következők: Egyesült erővel. A csomoros (fekete) nyárfáról. Az angol rendszerű sodronykötélpályák tökéletesítése. A községi közterek, továbbá a kopár és vízmosásos területek befásításáról. Tárca: Egy téli éjszaka. Azonkívül érdekes közleményeket hoznak a Lapszemle, Vadászat és Különlélekről; valamennyi igen érdekesen tárgyalja az idetartozó eseményeket. A lap igen csinosan van kiállítva s vaskos füzetet képez, dacára, hogy előfizetési ára egész évre csak 10 korona. Mutatványszámot szívesen küld a Magyar Erdész kiadóhivatala Ungvárt.

Folyószám 159. Idénybérlet 158. Páros bérlet.

Nemzeti színház.

Ma, vasárnap, március 10-én:

Délután 3 órakor fél helyárral.

Arany kakas.

Életkép 3 felvonásban.

Személyek:

Szikra Julis	Özv. Tiszayné
Fürge Antal	Füredi Gusztáv
Dachelmayer Nep. János	Németh János
Erzsi	Kende Paula
Liza	Nagy Vilma
Horváth Gedeon tanár	Vágó Béla
Klárka	Komlóssy Ilonka
Dr. Gyárfás Béla	Delli Lajos
Müller Ottó	Nádassy József

Este fél 8 órakor rendes helyárral.

Ocskay brigadéros.

Történelmi színmű 4 felvonásban.

Személyek:

Ocskay László, brigadéros	Rajz Ödön
Tisza Ilona	Jeszenskyné
Tisza Jutka	Komlóssy Ilona
Pýber	Németh János
Ozorcócy	Mezey Andor
Dili	Kende Paula
A palóc	Nádassy József
Szörényi	Vágó Béla
Tarics	Kozma Pista
Ocskay Sándor	Delli Lajos

Holnap, hétfőn, március 11-én:

A kis mama.

Vigjáték.

Személyek:

Bruck Valentin	Delli Lajos
Henriette	Komlóssy Ilona
Brigitta	Kende Paula
Saint-Potant	Rajz Ödön
Daouglas báró	Vágó Béla
Daouglasné	Veszpréminé
Bernerette	Szirmay Olga
Polgármester	Németh János

Kedd: Kis szökevény.

Szerda: Ocskay brigadéros.

Csütörtök: Villarszi dragonyosok.

Péntek: Ocskay brigadéros.

Szombat: New-York szépe.

Vasárnap: d. u. Czigány, este Viceadmirális.

Közgazdaság.

□ Tisztítani kel a gyümölcsfákat.

Az 1894. törvény a mezőgazdaságról szigorú köteleességet ró a gyümölcsösök tulajdonosaira.

Mit is szab elé az 50-ik paragrafus? Minden birtokos köteles a fak rügyeinek fakadása előtt, legkésőbb azonban március hó végéig, a belsősegekben, majorokban, szőlőkben, gyümölcsösökben és kertekben levő fáit és bokrait, a kártékony hernyóktól, illetve hernyófészkektől s lepketojásoktól megtisztítani s az összegyűjtött hernyókat hernyófészkeket s hernyótojásokat elégetni. A később mutatkozó kártékony hernyók, valamint a cserebogarak tömeges megjelenésük alkalmával is megfelelő módon pusztítandók. Legközelebb már plakátokban figyelmezteti a hatóság a hatóság a gyümölcsösök tulajdonosait köteleességüknek büntetés terhe mellett való teljesítésére.

Törvénykezés.

A szerző és a bot.

Pécs, 1901. március 9.

Hir szerint a m. kir. Curia a legközelebb egy igen érdekes kettős pörben fog harmadbíróskodni, mely ítélet hivatva lesz megvédeni a szerzőket némely kiadók tulkapásai ellen. Az érdekes pör előzményei a következők: Az egyik közeli vidéki városban egy ottani közismert magánhivatalnok, ki üres óráiban sikeresen irodalommal is foglalkozik, a közelmúltban egy regényt írt, melyet könyvpiacra bocsájtott ki. A regény úgy, a hogy, elég szép sikert aratott, mely siker teljesen kielégítette a szerzőt, kinek legnagyobb meglepetésére a regény hirtelen megjelent az ottani újság hasábjain is. A fiatal szerző egy darabig csak türelmesen várt azon hiszében, hogy az illető lap kiadója — ki közlésre érdemesnek találta a regényt — majd csak érintkezésbe lép vele a közlési díj tárgyában. Miután azonban a lap tulajdonosa és kiadója semmiféle hasonló intézkedést nem tett s a regényt kellő folytatásokban közölte lapjában, a magánhivatalnok megunta a dolgot s felkereste személyesen a kiadót.

A kölcsönös bemutatkozások után aztán a magánhivatalnok rátért a tárgyra.

— Uram — mondta — én vagyok a szerzője annak a regénynek, melyet Ön az én tudtom és beleegyezésem nélkül becses lapjában közölt!

— Örvendek uram! — szólt a kiadó — kegyed igen csinos munkát végzett. Gratulállok!

— Köszönöm. Ez azonban nekem nem elég. Azért jöttem, hogy önrel a honorálás tárgyában értekezzen.

A »honorálás« szóra, mely a kiadók előtt ősidőktől fogva gyűlölt fogalom, annak a bizonyos lapnak a kiadója is meghökkent egy pillanatra, de aztán nyugodtan mondta:

— Ön honoráriumról beszél? Azt hiszem, hogy regényét lapomban közlöm, az kétségtelenül.

— Megtisztelés — egészítette ki a szerző — melyet azonban én nem kértem. Így hát legnagyobb sajnálatom mellett kénytelen vagyok közlési díjat követelni.

A kiadó erre a határozott kijelentésre kissé gyunyosan mosolygott el, aztán jóakarattalag mondta:

— Ön kissé elbizakodott, fiatal ember! No de azt szerzői büszkeségének tudom be. Tudja meg tehát, hogy önnek semmitféle közlési díj, vagy honorárium nem jár. En az ön regényének egy példányát megvettem, tehát az jogos tulajdonom s e szerint úgy használom, a hogy nekem jól esik.

A szerző nagyot nyelt e »jóakaratuszavakra, de aztán úgy téve, mintha megnyugodnék a kapott felvilágosításban, másról kezdett beszélni s miközben körülnézett a kiadó irodájában, tekintete egy a sarokban álló nádpálcán akadt meg.

— Az öné ez a pálcá, kiadó ur? — kérdezte.

— Igen. Szőnyeg-porolásra használjuk.

— Nem adná el nekem?

— Eladni? Nem. Hanem tudja mit, odaadom önnek ajándékkul »írói honorárium« fejében.

A fiatalember szerényen visszautasította az ajánlatot.

— Köszönöm. Ajándékkul nem fogadom el, de ha eladja nekem, szívesen megveszem!

A kiadó azon hiszében, hogy valami exaltált emberrel van dolga, szánalmas mosollyal mondta:

— Tudja, hogy kegyed roppant érdekes fiatal ember? Nos hát ha önnek olyan nagyon tetszik az én nádpálcám, hat nem bánom, odaadom. — Én huszonnégy fillérért vettem, annyiért megkaphatja.

A fiatal szerző kifizette a huszonnégy fillért s a nádpálcával együtt a legbékésebb hangulatban távozott.

Délben azonban, midőn a sétáló közönség nagy számban lepte el a város korzóját, a fiatal magánhivatalnok odaállt a sétálók között levő kiadó elé s a megvett nádpálcával alaposan végig húzott rajta.

A kiadó természetesen meglepődött e nem várt inzultuson s ökleivel védekezve az ütések ellen, megütközve kérdezte:

— Mit jelentsen ez, fiatalember?

— Ez uram, annyit jelent — mondta előzékenyen a szerző — hogy én megvettem az ön nádpálcáját, melyet most úgy használlok, ahogy nekem jól esik. Éppen úgy, mint ön az ön regényemet!

Természetesen a szellemes megtorlásnak a bíróság előtt lett folytatása, hol a szerző a közlési díj iránt indított keresetet, míg a kiadó az ütlegek miatt emelt panaszt s így került az ügy a kir. Curia elé, melynek döntését most érdeklődve várják!

A hitvegyilkos.

Jelenet egy végtárgyaláson.

Mint egy szobor ült, némán, mereven, Egy idegszála meg nem remegett, Szinte mosolyogva hallgatta a vádat: Megölted áldott jó hitvesedet.

De, hogy a védő szavába beszötte:

Jaj, mit csinál majd a két kicsi árva?

Szive megdobbant, vagy ösztöne volt csak?

— Sirt, zokogott a bestia-gyáva!

Bednár István.

§ Gondnokság alá helyezések. A kaposvári kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Pintér János endrédi lakos, Csismadia János endrédi lakos és Kupa Antalné acsai lakos gondnokság alá lettek helyezve.

VASUTI MENETREND.

Érvényes október 1-től.

PÉCSRŐL INDUL:

	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Budapestre	8:22	11:41	3:06	11:10
B.-Szt.-Lőrinc	8:48	12:13	3:36	11:41

(B.-Szt.-Lőrinczről)

B.-Sellyére v. v. 4:55, tv. sz. sz. 9:17, v. v. 3:46)				
Uj-Dombóvár érk.	9:57	1:34	5:01	1:34

(Kaposvár felé ind.)

gy. v. 10:08, sz. v. 1:55, gy. v. 6:31, sz. v. 2:15)				
(Bátaszék felé sz. v. 3:10 tv. sz. sz. 2:30)				
Uj-Dombóváról ind. 10:04	2:32	5:21	2:56	
Budapestre k. p. u. é. 1:25	8:00	8:35	8:20	

	V. v.	Sz. v.
Barcs-N.-Kanizsa-Bécs felé	8:28	6:32
B.-Szt.-Lőrinc	9:06	7:11
Barcs	10:54	9:00
N.-Kanizsa	1:29	11:41
Bécs	9:35	8:50

	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Eszék felé	5:42	12:14	4:26	8:8.
Ússógh érk.	6:58	12:27	4:40	3:54
Villány	4:8	1:513	5:27	H.193
Mohács felé sz. v. 7:06 sz. v. 10:35 sz. v. 1:55 sz. v. 10:06				
Mohács érk. 7:50	10:35	2:39	10:49	
Villány ind.	6:55	1:18	5:32	9:43
Eszék	8:08	2:27	6:47	11:01

Budapest-Mohácsi vonal: Budapestről indul naponként délután 12:00. Mohácsra érkezik este 9:50

PÉCSRE ÉRKEZIK:

	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.
Budapestről ind.	9:35	8:30	7:15	8:00	3:00
Uj-Dombóvárra é. 2:50	1:54	10:03	1:30	6:21	
Hajó közlekedés Budapest-Zimonyi vonal, lefelé minden szerdán pénteken és vasárnap indul reggel 8:30 fölfelé minden péntek, vasárnap és kedden 2:00					
Budapest-Mohácsi vonal; naponként Mohácsról indul d. e. 10:30, Budapestre érkezik éjjel 12:50					

	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Kaposvárról ind. 1:21	4:11	8:52	1:00	4:44	
Uj-Dombóvárra érk. 2:26	4:46	9:52	2:06	5:14	
Bátaszékről ind. tv. sz. sz. 9:52				9:53	
Dombóvárra érkezik 1:40				12:55	

	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Uj-Dombóvár ind. 3:15	5:80	10:15	2:17	6:36	
B.-Szt.-Lőrinc	4:46	7:31	11:33	3:39	7:39
Pécsre érk.	5:22	8:21	12:04	4:11	8:01

	Sz. v.	Sz. v.
Bécsből indul	6:50	8:15
N.-Kanizsáról ind.	2:22	4:57
Barcsra érk.	4:44	7:18
Pécsre	7:51	9:42

	V. v.	V. v.	Tv. sz. sz.
B.-Sellyéről indul	7:19	6:06	10:13
B.-Szt.-Lőrincre érk. 8:22	7:01	11:25	
Pécsre érk.	9:42	7:51	

	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Eszékről indul	5:40	8:48	12:25	8:00
Villányra érk.	6:54	10:05	1:41	9:30
Mohácsról indul 5:50	9:13*	12:20	8:35	
Villányra érkezik 6:35	9:58	1:06	9:20	
Villányból ind. 7:01	10:13	1:48	9:40	
Pécsre érk. 8:02	11:23	2:53	10:49	

Hajó érk. Budapest-Mohács-Belgrádi vonal fölülről 07:00 alulról d. e. 11:35.***)

*) Csak szerdán, pénteken és vasárnap közlekedik.

Bűnügyi tárgyalások jegyzéke a pécsi kir. törvényszéknél.

1901. évi március hó 11-én.

- 870. Vegmand Lajosné ellen súlyos testi sértés miatt.
- 871. Schmidt János és Amrein János ellen lopás és Hucker István ellen orgazdaság miatt.
- 869. Stadler Lajos ellen súlyos testi sértés miatt.

1901. március hó 13-án.

- 874. Szabályi Mátyás és társai ellen csalás és Stankovics János (András) ellen bűnbemutató részesség miatt.

1901. március hó 15-én.

- 980. Hornung Márton ellen magánlak sértés és könnyű testi sértés. — Ulrich Ádám és Hirt János ellen magánlaksértés miatt.
- 891. Bencenleitner János ellen lopás miatt.
- 872. Gulyás Istvánné és társai ellen méhmagzat elhajtás miatt.

1901. évi március hó 16-án

- 503. Nős Józselné, szül. Rugán Teréz ellen rágalmozás miatt.
- 388. Papa Sándor ellen rágalmozás és Fanta András ellen becsületsértés miatt.
- 387. Tirschl Ferencné ellen becsületsértés miatt.
- 338. Liskai Sándorné ellen becsületsértés miatt.
- 344. Jankovics Istvánné ellen becsületsértés miatt.
- 349. Suba Sándorné ellen becsületsértés miatt.

Előfizetési árak:

Lapunk előfizetési ára, mely az összes napilapok között a legolcsóbb, a következők: az 1901-ik évre (január—decemberre) 20 kor. — fill. félévre (január—júniusra) 10 kor. — fill. negyedévre (január—márciusra) 5 kor. — fill. egy hónapra 1 kor. 70 fill.

Az előfizetés legcélszerűbben postautalvánnyal eszközölhető. Előfizetések a „Pécsi Figyelő” kiadóhivatalához (Pécs, Mária-u 1. sz. a.) küldendők.

Mutatványszámokat kívánatra bárhová küldünk.

Hazafias tisztelettel a „PÉCSI FIGYELŐ” szerkesztősége és kiadóhivatala.

TÁVIRATOK.

— **Botha és Kitchener.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Pretoriából távirják, hogy Kitchener lord ma reggel találkozott Botha tábornokkal. Értekezésük eredménye még ismeretlen.

— **Órjögő elítelt** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Debrecenben a törvényszék Szakál Julis nevű fiatal menyecskét betöréses lopásért elítélte. A menyecske az ítéletkihirdetés után órjögöni kezdett. Szidta a bírakat s kiragadta magát a börtönőrök kezei közül, a folyosóra rohant, bezugta az ablakokat s az üvegben elvágta az ereit. Majd le akart ugrani az emeletről; de ebben már megakadályozták.

— **Öngyilkos szerelmespár.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Hajmási Sándor, egy nagyvárad kereshető huszonegy éves fia, Rosenberg Linával, egy nagyvárad kereshető fiatal leányával, Debrecenbe szökött. A „Fehér ló”-szállóban ma hajnalban a fiatal ember a leányt szíve alatt. önmagát pedig szíven lötte. A leány haldoklik; a fiatal ember szörnyethalt. A szülők elleneztek, hogy a fiatalok egymáséi legyenek s azok ezért mentek együtt a halálba.

— **Elhunyt tanácsnok.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Kullmann Lajos, székesfővárosi tanácsnok, Budapestben meghalt. Halálát régi rákbaj okozta.

— **A király az uj Pazmaneumban.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A király ma délelőtt meglátogatta Bécsben az ujonan épült Pazmaneumot, hol negyvenöt növendék élén az előjáróság fogadta a királyt, kinek az építkezés berendezése nagyon tetszett.

— **A szultán a német császárhoz.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A török szultántól ma távirat érkezett a német császárhoz, melyben az örömet fejezi ki a császár elleni merénylet meggyűlölése fölött.

— **Szünet a tisztelt Házban.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A képviselőházban ma nem volt ülés. A legközelebbi ülés hétfőn lesz.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1901. évi március hó 9. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermázsánként számítatnak. Buza őszi 00:00—00:00—; ó 0—0:00; kétszeres ó 00:00—00:00; rozs ó 00:00—00:00 ; ó —; árpa őszi 00:00—00:00 ; tavaszi —; zab őszi 00:00—00:00 ; uj —; búkköny —; kukorica ó 11:00—11:40 ; uj —; széna 5:50—6:00 ; szalma 3:00—3:40.

Kiszálat: zivatáros időjárás miatt gabona nem hozott.

Szerkesztői üzenet.

F A. Kérdéseire megkapja a választ a pécsi posta- és távirat-igazgatóságnál. A pályázatot különben — úgy tudjuk — májusban írják ki.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC
 TAIKS JÓZSEF
 kiadó.

Hirdetések.

Nemes harzi éneklő kanárik

öblös és ivénekeseket küld utánvétel mellett 8-tól 20 márkáig
Heering W., St.-Andreasberg (Harz) 427.
 Prospektusok ingyen.

Emeleti lakás

3 szigeti-országút 23. sz. alatti

kiadó.

A legolcsóbb,
legjobb
férfi és gyermekruha
beszerzési forrás!

Klein Sándor-nál

Pécsett, Széchenyi-tér 7.

1 tavaszi férfi-öltöny
8 frt.

1 tavaszi férfi loden-öltöny
11 frt.

divatos felöltő (überzieher)
11 frt.

1 havelock (Loden)
7 frt 50 kr.

1 gyermek-öltöny
2 frt 75 kr.

• • •
Legdusabb választék minden-
nemű és minden minőségű
ruhákban.

Cipész-üzlet

megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Pécsett

Irgalmasok-utca 12. sz. a.

(Teréz-utca sarok)

cipész-üzletet

nyitottam.

Készíték **férfi- és női cipőket** a legdivatosabb formában, a legkitünőbb anyagból, **olcsó ár** mellett és előre is biztosítom t. megrendelőmet, hogy minden tekintetben ki fogom elégíteni.

Elvállalok **javításokat** pontos készítésre, jutányos árban.

Teljes tisztelettel

Törő Ferenc

cipész-mester.

MEGHIVÓ.

A pécsi vendéglősök szódavizgyár-szövetkezete

1901. évi március 19-én d. u. 3 órakor

a „VIGADÓ“ épületében

rendes évi közgyűlést

tart, melyre a t. tagok ezennel meghivatnak.

PSERHOFER J.

vértisztító labdaccai

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a páratlan házigyógyszer hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen oly bajoknál ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek s dugulásnak következményei, mint pld. zavar az epekeringésben, májfájdalmak, szélbántalmak, kólika, aranyér stb. stb.

Vértisztító hatásukról fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak vérszegénység eseteiben s ebből származó bajoknál, mint ideges fejfájás, sápkór stb. E vértisztító labdacsook nagy előnye, hogy szelíden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a gyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt, gyermekek is bátran használhatják.

1 doboz, mely 15 labdacsból áll 21 kr. — 1 tekercs, mely 6 doboz 1 frt 05 kr. A pénz előzetes küldése után bérmentve: 1 tekercs 1 frt 25 kr. — 2 tekercs 2 frt 30 kr. 3 tekercs 3 frt 35 kr. — 10 tekercs 9 frt 20 kr.

Használati utasítás mellékelve.

Egyedüli készítő és szétküldési főraktár:

PSERHOFER J. gyógyszerháza

Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedtségüknél fogva a labdacsook a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt utánostatnak tehát mindenki csak PSERHOFER-féle vértisztító labdacsokat kérjen s csak azok valódiak, a melyek dobozaiknak fedelén piros színben „PSERHOFER“ készítése látható.

Figyelmeltetés! A híres
MAUTHNER FÉLE MAGVAK
zacskóin
rajt áll a MAUTHNER-NÉV.
A melyen nincs rajt az



Jobb és megbízhatóbb
gazdasági- és kerti-
magvak

nem léteznek, mint aminőket

27 év óta szállít

MAUTHNER ÖDÖN

cs. és kir. udvari szállító
magkereskedése

BUDAPESTEN

Irodák és } **VII. Rottenbiller-u. 33.**
raktárak : } (Közuti villamos megállóhelye.)

Elárusító } **VI. Andrassy-ut 23.**
helyiségek : } (A m. kir. operával szemben.)

226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívánatra **ingyen** és **bérmentve** küldi.

Pécs, Király-utca 38. sz. alatt
egy pince

800 hektoliter jó hordókkal bérbe adó,
ugyanott egy szoba és konyhából álló

lakás

és egy kisebb

bolthelyiség

olcsón bérbeadó.

**Pécs város háztulajdonosainak
névjegyzéke**

a pécsi szállósgazdák névjegyzéke

a helyrajzi és kataszteri számokkal, az utcák,
illetve dűlök szerint.

Kapható kiadóhivatalunkban

A két kötet ára 3 korona.

Lisztos láda (2 m. hosszú)

több állvány,

nagy kerti asztal,

üzleti üvegszekrény

olcsón eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Hirdetmény.

**Vb. Reif Károly és neje
Kardos Róza** csődtömegéhez tartozó,
a pécsi 347. sz. betétben A. I. 281/1. és
282. hrsz.

Irgalmas-utcai 22. sz. a.

ház és udvar

1901. évi május 15-én délelőtt

10 órakor Pécsen, a törvényszék ár-
verési helyiségében megtartandó **birói**
árverésen el fog adatni. — Becsár
56032 korona; bánatpénz 5603 K. 20 f.

Dr. Gellér Samu,

ügyvéd.

Kisbirtok bérbeadó!

Bosta község határában fekvő $\frac{1}{4}$ telkes
birtokomat hozzá tartozó házzal és
kerttel **f. évi április 1-től** számi-
tandó **három évre bérbeadom.**

Bővebbet alulirt tulajdonosnál.

Seres Pál,

urad. gazda.

Kátoly, u. p. Püsp.-Sat.-Erzsébet.

A gazda gondja

a jó vetőmag, mely **megbízható,**
arankamentes minőségben legol-
csóbban


Spitzer Jakabnál Pécsen,
Pálya-utca 3. szám

kapható, ki **vöröshere, luzerna,**
vetőbüköny, répa, baltacim,
mohar, fű stb. magvait közvetlen a
termelőktől szerzi be s ezáltal

régi, vagy amerikai mag
ki van zárva!



A „KRISTÁLY” Szt. Lukácsfürdői
 hegyiforrás nagy mélységből
 fakadó, állandó özzetételű,
 igen tisztá, cinkium- és mag-
 nesium-hydrocarbonatoy
 ásványviznek minősítendő.



Több száz kiváló orvos által
 ajánlva, a legizletesebb és legolesőbb
 ásványviz. Kapható minden jobb fűszer-
 kereskedésben és vendéglőben.

A Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller
 Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált hásszer, a mely már több
 mint 30 év óta megbízható bedörzsolésül alkal-
 mastatik közvénynél, csáznál és meghüléseknél.
Intés. Silányabb utászatok miatt bevásárláskor
 mindig figyelemmel legyünk a „Horgony”
 védjegyre és a „Richter” öszjegyzésre.
 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyszólván
 minden gyógyszerárban kapható. Főraktár:
Török József gyógyszerésznél Buda-
 pesten.

Richter F. Ad. és társa,
 osász. és kir. udvari szállítók,
 Rudolstadt.



Pártoljuk a magyar ipart!

Legjobb Csontlevélpapír

„Adria”

HAZAI GYÁRTMÁNY!

Versenyez a külföld elsőrendű készítményeivel.



A párisi kiállításon
 az „Arany örem”-mel
 kitüntetve.



KÉSZITI:

Csász. és kir. udvari szállító

RIGLER JÓZSEF EDE

PAPIRNEMŰGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPESTEN.

Kapható: Weidinger N. utóda Domján I-nél,
 Böhm Manó, Benczeltnor Lajos,
 Engel L. utóda Blanc L., Günsberger Lajos, Fischer
 Ferenc és Fischer Henriknél.

Kényelmes lakás.

A Zrinyi-utcában, 11. sz. a. egy
 földszintes lakás,
 mely 3 utcai, 1 udvari szoba,
 kamara, pince s egyéb mellékhe-
 lyiségekből áll, f. évi
 május hó 1-re bérbeadó.

Halálozás végett
 Pécssett egy jóforgalmu utcában ujonan épített
ház korcsma helyiséggel
 együtt jutányos áron eladó. Bővebbet a
 kiadóhivatalban.
 Nagyobb forgalmu utcában

Erreth-féle borok kizárólagos raktára.

Nagyságos **Erreth János** úr, Pécs város elsőrendű bortermelője
 kitünő minőségű, saját termésű

† pécsi hegyi borainak †

eladását kizárólag tisztelettel alulirotra ruházván, abban a szerencsés hely-
 zetben vagyok, hogy ezen köztudomásulag **a legkényesebb igé-
 nyeknek is megfelelő ó-borokat** mindig friss töltésben palacz-
 kozva, kívánatra hordokban is — **hamisítatlan minőségért kezes-
 kedve** — árusíthatom.

A fenti borokból különösen a következőket van cserencsém a n. é.
 közönség figyelmébe ajánlani:

1893. évbéli fehér asztali bor literje 52 kr.

1885. évbéli bálicsi fehér pecsenye-bor,
 palaczkja (0.7 l.) 70 kr.

Árak palaczkokkal együtt értendőek. Palaczkok 7 kr. értékben
 visszavétnek.

Kerdl Lajos,

fűszer-, bor- és csemege-kereskedése
PÉCSETT, Király-u. 6. sz.

Hamisítatlan minőség.



Néikülözhetetlen és fölülmulhatatlan, biztos hatása.
Világczikk, szétküldés minden felé.

CHIEFF-OFFICE 48, BRIXTON-ROAD, LONDON S. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb és az egész világon a leghiresebb és legkeresettebb
 házi szer

Thierry A. gyógyszerész balzsama.

Fölülmulhatatlan minden mell-, tüdő-, máj-, gyomor- és minden belső bajnál.
 Külsőleg a legeredményesebb

sebgyógyító-szer.

Csak akkor valódi, ha a minden kulturállamban bejegyzett zöld apócsa-védjegy-
 gyel és a kupakba préselt „Egyedül valódi” fölirattal van ellátva. — Évi
 termelés igazolt 6 millió palaczk. — Pósta utján, bérmentesen, 12 kis vagy 6 kettős palaczk 4 korona. —
 Egy próba-üveg prospektussal és a világ minden országáb n lévő raktárak névsorával 1 korona 20 fillér.
 Szállítás csak az összeg előleges beküldése után.

Thierry A. centifolia-kenőcs

(csodakenőcsnek nevezik) utólérhetetlen szívó erejű és gyógyítóhatású. Operációkat a legtöbb esetben
 fölőselegessé teszi. E kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszut, ujabban pedig egy 22
 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyítóhatású mindentéle seb gyuladísánál. Hatása
 gyorsan lágyító és oszlató, megszabadít megbízhatóan bármily mélyen behatolt mindennemű idegen anyag-
 tól. — 1 tégely franco 1 korona 80 fillér, csakis az összeg előleges beküldésénél. Nagyobb megren-
 delés esetén olcsóbb. — Évi termelés 100.000 tégely.

A két szer hatásáról minden országból eredeti elismerések egész levéltára áll betekintésre. — Utánzatoktól
 óvakodjunk és figyeljünk a minden tégelybe égetett cégre: **Thierry A. gyógyszerésztára az óráő an-
 gyalhoz.** Hol raktár nincs, ne engedjük a rábeszélésnek, hogy hasonló értékűt készítenek vagy hamisít-
 ványt adjanak, hanem forduljunk egyenesen

Thierry A. gyógyszerész gyára Prograda, Rohits-Sauerbrunn mellett.

(A os. kir. osztrák államhivatalnok-szövetkezetének szállítója.)
 (Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.)

Zamatos asztali borok.

Kitünő pecsenyeborok.

